

春天到了,万物复苏,黄河以北部分河塘里的冰雪开始融化。今年2月14日,山东省阳谷县的村民石文亮、岳彩霞不小心掉进了冰窟窿。据现场目击者说,当天下午,醉醺醺的石文亮执意要从结冰的池塘上穿过去,当他走到离岸边十几米的地方时,脚下的冰面突然崩裂,石文亮失足掉了冰窟窿里。很快,石文亮的呼救声引起一个人的注意,这个人就是岳彩霞。看到有人掉进冰窟窿,岳彩霞小心翼翼地走过去准备把他拉出来。没想到,就在他走到石文亮跟前伸手拉他时,岳彩霞脚下的冰面突然出现塌陷,随后他也掉进了冰窟窿。

难以逾越的距离,危急关头的救援,《第一线》讲述三位救援者带来的——

冰点温情



●村民落水 生命垂危

5分钟后,被困在冰窟窿里的石文亮和岳彩霞引来众多村民,但是,面对被困冰窟的两个人,村民们束手无策。他们很清楚,如果贸然下去的话,不仅救不了人,还会和岳彩霞一样掉进冰窟窿。万般无奈,村民们拨通了报警电话。肩负这次出警任务的是阳谷县博济桥派出所的公安民警。接到报警后,副所长张显海带着4名队员只用了两分钟就赶到出事地点。

遇险人员被困在岳海村东边的池塘里。这是村民用来养鱼的水塘,最深的地方达8米,最浅的地方也有3米。落水者被困的冰窟窿离岸有十几米。看到救援人员赶到,岳彩霞还向民警挥了挥手,但是,他已经说不出话来了。

救援人员迅速找来绳子,他们打算用绳子将被困冰窟的岳彩霞和石文亮拖出来。为了使绳子准确地落在二人身边,张显海在绳子一头拴上了一块砖头。因为距离岸边太远,第一次没有扔到被困人员的身边。第二次张显海将绳子扔到了岳彩霞面前,

看到救援人员扔过来的绳子,岳彩霞并没有用双手去抓,而只伸出了一只手。看到岳彩霞另一只手一直在水里,救援人员推测,他一定是在用另一只手往回拖石文亮,一旦松手,石文亮就会沉下去。显然,石文亮并不会游泳,如果此时岳彩霞不去救他而自己爬出来的话,那么石文亮就会有生命危险。

●绳子突断 救援失败

人在冷水里,不仅体能消耗很快,而且时间一长,人就会反应迟钝,意识模糊。经过一番努力,岳彩霞终于让石文亮转过身来。此时,他俩在冰窟窿里已经被困了15分钟,随着身上热量迅速流失,岳彩霞已经快拖不住石文亮了。但是,岳彩霞仍在努力坚持着。经过一番周折,石文亮终于抓住了绳子。然而,连着两人的绳子此时却显得太细,就在救援人员正在把石文亮和岳彩霞往回拉时,意外出现了,连着救援人员和被救人员的“生命线”——绳子突然断了。面对这种情况,岳彩霞似乎害怕了,他丢开石文亮,开始向冰面上爬。但此刻岳

彩霞已经上不来了。要想把两人从水里救上来,看来只能另想办法。张显海又想到了用梯子,因为在冰上梯子受力面比较大,用梯子可以减轻冰面的压力,安全接近落水者的机率更大。而且,在农村几乎家家户户都有梯子,比较好找。张显海认为这是此时用来解救落水人员的最佳工具。

除了梯子村民们还找来一块木板,利用梯子和木板,张显海一步一步挪向落水者,岳彩霞此时也把手伸了出来。就在张显海伸手快抓到岳彩霞的一刹那,险情再次出现,两人落水处的冰窟窿附近的冰面发生裂陷,现场的群众一阵惊呼。张显海只得后撤,但是,当他退到离岸边5米远的地方时,梯子下的冰面也发生了裂陷。

●破冰救人 危险重重

救不了人,救人者也有了危险。联防队员程占广迅速反应,与村民合力将张显海拉上岸,使他脱离了危险。紧接着,另一件意想不到的事情发生了,水中挣扎的石文亮将岳彩霞

按到了水下。零下八九摄氏度的气温,时间越长,落水者的危险就越大。危急时刻,刚刚回到岸上的张显海决定采取冒险的做法:破冰救人。

随即,张显海再次冲进了池塘。随着他的用力踩踏,隔在遇险人员和救援人员之间十余米的冰面开始裂陷。程占广紧跟着也跳入池塘中。与此同时,岸边一个村民用力摆脱了身边人的阻拦,也下到水中帮助张显海和程占广救人。经过努力,三人终于靠近落水人员,并牢牢抓住了两位被困的村民,他们使尽全力往回游。可是,虽然三人意识十分清醒,但在冰冷的池水中,他们的划水动作十分迟缓。

张显海和程占广拖着岳彩霞,那个下水的村民拖着石文亮,三个人努力向岸上游。眼看就要成功了,可就在离岸3米左右的地方时,他们却遇到了前所未有的阻碍。由于岸边的水面冰层较厚,他们根本无法用身体将面前的冰击破。要想将遇险人员从冰水里解救出来,他们必须爬上冰面。可此时岳彩霞和石文亮因为在冰水

里浸泡的时间太长,两人均肢体僵硬、意识模糊,无法爬上冰面。如果得不到有力的帮助,5个人都可能爬不上岸。

紧要关头,救援人员又想到了梯子,他们想用梯子将5个人拉上来。程占广首先爬上冰面。与此同时,岸上群众也将梯子伸到了程占广面前。经过大家鼎力施救,岳彩霞终于被拖上岸。随后,张显海也爬上冰面,这时他已没有一丝力气继续向前爬了,可他仍死死地抓着石文亮的衣领往上拉。几分钟后,在岸上群众的帮助下,全身冻僵的落水人石文亮和见义勇为的村民岳彩霞,被大家齐心协力拉上岸,并紧急送往医院进行抢救。

●救人事迹 广为流传

等落水者清醒后,人们才知道,石文亮和岳彩霞之前并不认识。但是,当石文亮发生危险时,和他素昧平生的岳彩霞毫不犹豫地伸出了援助之手。

山东省阳谷县是传说中的打虎英雄武松的故乡,在阳谷,人们总是会无形地受到他的影响,见义勇为,助人为乐。就在石文亮掉入冰窟遇险的10天前,阳谷还发生了一个冰窟救人的动人故事。

今年的2月4日下午,阳谷县闫楼镇石堂村有两个孩子掉进了冰窟窿。其中一个孩子刘敬尧的父母闻讯赶来,这对名叫刘冬军、盛爱青的夫妇跳进冰窟窿后,先救的不是自己的孩子,而是别人的孩子。当夫妻二人把自己的孩子救上岸时,儿子刘敬尧已停止了呼吸。好心总有好报,在医护人员全力抢救下,这对先救别人的好心人,他们的儿子刘敬尧最终得以死而复生,夫妻二人的救人事迹和无私行为也感动了整个阳谷。事后,人们又了解到,刘敬尧遇险竟是他看到伙伴落水爬过去救人时掉进冰窟窿的。

近几年来,阳谷县不断涌现出见义勇为、帮贫助困的好人好事,为了激励全县人民向他们学习,多行善举,该县县委县政府专门为见义勇为的平民英雄建立了道德荣誉案卷,将他们的事迹记录在册。

(央视)

打击偷盗团伙,保护电信设施,《天网》上演——

安顺陈兵

最近几年,铜价一路暴涨,截至去年年底,铜价已经上涨到每吨6.5万元。铜成了高昂、紧俏商品,一些不法分子也盯上野外那些电力、电信和广播电视设施,偷盗、倒卖这些设施中的铜制配件。这种行为虽然看上去简单细小,但造成的损失却远远超过普通的盗窃案。

●电信基站 接连被盗

去年5月8日,贵州省安顺市公安局西秀分局的侦查员接到了一起电信基站被盗窃案。警方在被盗现场看到,被盗的基站外厚重的铁门被人割开了一个洞,门上还留有犯罪嫌疑人泥泞的脚印。进入基站内,本应该架在高处架子上的馈线已经全部被剪断,馈线外面的胶皮被人剥下来散落一地,中间的金属线已经没有了。原本摆放整齐的电池也被人盗走了几节,剩下的几节凌乱地散落在架子上。基站的出入登记簿扔在地上,被人狠狠地踩了几脚。

这已经是这个基站第3次被盗了,而这个基站仅仅建成一个月。建好一个这样的基站需要人民币50万元左右。犯罪分子盗走的馈线、电池只能给他们带来几百元的收入,而对于电信公司来说,损失却是根本无法用金钱来衡量的。由于基站里的信号塔有一定的辐射,而且安顺多山,所以基站大都建在人烟稀少的山上,这给犯罪带来了便利的条件,同时也给警方侦破带来不小的困难。尽管电信公司采取了众多的防范和补救措施,但被盗之事依然防不胜防。

从去年5月到8月间,安顺市大大小小的十几个电信基站基本都被盗过,有的甚至是屡次被盗。警方在被

盗现场提取了犯罪嫌疑人的脚印和指纹,经过比对证明这是同一伙人所为,但是他们是誰,住在哪里,却成为萦绕在侦查员心中的谜团。

●仔细梳理 寻找线索

去年8月14日,安顺市公安局成立了一支特殊的队伍——特别行动队。特别行动队只有十几个人,这些平均年龄只有25岁的小伙子们是从安顺市公安局下属的各个分局选拔上来的,他们接手的第一个案件就是这一系列的基站被盗窃案。

8月15日,特别行动队成立的第二天,在一个独立的小院里,行动队的侦查员们认真聆听了各个分局刑侦支队队长们所作的情况汇报。通过汇总,一些耐人寻味的共同之处被梳理出来。

基站内的一些被盗设施分量很重,一块蓄电池的重量就在50公斤以上,从现场被盗物品的种类和数量上分析,犯罪分子能在每次作案之后,负重上百公斤快速逃脱,那么他们的人数应该在10人以上。除此之外,犯罪嫌疑人每隔三四天就会作案一次,说明他们盗窃得手的东西能在很短的时间内销出去,这也说明,他们应该有一个固定的销赃渠道。在对废品收购站的调查中,热心群众告诉侦查员,来卖东西的这伙人总会开着

一辆微型面包车,但是车号每次都不同,他给侦查员提供了几个车号。而在这几个车号中,有3个都是属于同一家汽车租赁公司。于是,侦查员找到了这家汽车租赁公司。

●汽车租赁 掌握证据

在翻查了几辆车的租赁记录后,侦查员发现,“史鹏”这个名字反复出现过好几次。而且史鹏的租赁记录显示,他租车和还车的时间与几个基站被盗的时间非常接近。更让侦查员惊喜的是,之前史鹏还回的一辆车还没有租出去,此刻就停放在租赁公司的院子里,于是在征得老板同意之后,侦查员决定去看看那辆车。

车辆已经有些破旧,车身上有些许划痕,但是表面很干净,打开车门,车内也被清洗得干干净净。尽管如此,侦查员还是认真地检查了一遍。在搜查到面包车第二排座位下面时,备胎后面一枚小小的零件引起了侦查员的注意,那是基站里面一个设备的连接件。特殊零件的出现让侦查员一下子兴奋起来,眼前的这辆车很可能就是犯罪分子曾经开过的车辆。当侦查员打开最后一排座椅的时候,眼前的情景更加证实了侦查员的想法。这里有明显被重物挤压过的痕迹。经过测量,这些痕迹和基站内电池的大小很符合,而且这些电池的重量也能

够对车辆造成这样的痕迹。

在随后的调查中,侦查员发现有十几个人经常和史鹏在一起,而其中为首的是一个叫袁开兵的四川人。他们经常开着租来的面包车往来于安顺市各县、区之间,甚至还远到安顺周边的市县,而且在路上开车的时间远远要超过他们在一个地方停留的时间。不断浮现的线索让侦查员感到,袁开兵这伙人很可能与基站被盗窃案有着密切的联系。

●耐心跟踪 大获全胜

很快,侦查员就掌握了这个团伙成员的活动情况。在一次跟踪过程中,犯罪嫌疑人没能得手,侦查员也没能掌握确凿的证据,无法实施抓捕,但是很快,这伙人就按捺不住开始了第二次行动。

这一次,根据他们行走的路线,侦查员判断这伙人的目标应该还是前一天他们没有盗窃得手的那个基站,于是侦查员避开了他们的观察哨,在另外一个地方埋伏了下来。大约一个小时后,这伙人开始陆续下山,而且是三三两两地抬着东西往山下走。确凿的证据已经取得,而将这个盗窃团伙一网打尽的详细方案也随即制定出来。

此时,天已经完全黑了下來,等待抓捕的侦查员在盗窃团伙回城的

必经之路上静静地等待着。突然,意想不到的事情发生了,在侦查员守候的那片区域里,突然出现了大面积的停电。路上黑漆漆的一片,伸手不见五指,唯一光源就是两辆车的车灯,但是在漆黑的夜里,这点光源实在是太微弱了。

不知道过了多久,远处突然出现了一丝光亮,而且越来越亮,一辆面包车开了过来。侦查员伸手示意面包车停车接受检查,可这辆面包车根本没有要停下来的意思。侦查员只得举枪向其示警,这辆车最终才停了下来。打开车门,侦查员发现车上的乘客正是他们要找的那个盗窃团伙的成员。在将车上的这伙人抓获后,侦查员从车上搜出了21块基站用的电池和大量的馈线以及作案工具等物。

●相关链接■

《中华人民共和国刑法》规定,破坏电力设备,危害公共安全的,处3年以上、10年以下有期徒刑;造成严重后果的,处10年以上有期徒刑,无期徒刑或者死刑。破坏电信广播电视设施的,处3年以上、7年以下有期徒刑,造成严重后果的,处7年以上有期徒刑或者拘役。

(据《中国电视报》)